
Ausgewählte Ergebnisse aus der Sicht 
von Pädagog*innen

(Umfrage LER/LSR/GEW)



1. Zur Befragung und zur Teilnahme

Zentral: keine repräsentative und kontrollierte Befragung, sondern 
offene Umfrage -> Meinungsbild/Einschätzungen aus Schulen

Dabei: 410 Teilnehmende

• relative Gleichverteilung zwischen den LK/Kreisfreien Städten

(zwischen 6 % VG und 20 % HRO)

• 94 % staatliche Schulen

• 78 % Lehrer*innen + SL, Sonderpäd., Schulsozialarbeit, etc.

• Fächer: Deu, Ma, Fremdsprachen, Sachkunde (Grs)



1. Zur Befragung und zur Teilnahme



2. Arbeitsaufkommen



2. Arbeitsaufkommen



3. Kompetenzentwicklung/Lernstand



3. Kompetenzentwicklung/Lernstand

Fächerbezug: Ma (knapp 55 %), Deu (49 %), Frendsprachen (etwa 37 %), Sport (21 %)



4. Wie weiter?

Klassen
größe

… in Unterricht und 
Schule stärken



4. Wie weiter?

Ausstattung



4. Wie weiter?



Danke für den Austausch!


